

千亿元保健食品市场背后现隐忧

权威机构带你破解乱象

 新华社 陈聪

宣称“包治百病”“补脑降糖”、利用“中国老年保健协会”行骗、打着“免费送米面鸡蛋”旗号诈骗、伪装名医专家“忽悠”……一段时间以来，保健食品业虚假、夸大宣传事件接连曝光，套路既深且杂，行业乱象问题再次升温。

据不完全统计，2015年全国保健食品生产企业有2600多家，从业人员600多万人，产值超过3000亿元。巨额产值的背后，巨大暴利促使一些企业和个人不断升级推销手段，虽然有关部门从严监管，但保健食品乱象仍难绝迹。保健食品推销存在哪些陷阱？消费者又该如何防范？

我国保健食品总体现状如何？

【国家食品药品监督管理总局】保健食品行业是我国食品行业的重要支柱产业之一，是促进我国健康服务业和养老产业发展的重要行业，也是推进“健康中国”建设、促进“大健康”产业发展的重要组成部分。2015年新修订的食品安全法规定，将保健食品纳入特殊食品实行严格管理。至于保健食品乱象问题，既有保健食品自身的问题，也有普通食品、进口食品问题；既有广告宣传问题，也有假冒伪劣、“黑作坊”非法添加以及非法传销等社会综合治理问题。

有关部门如何进一步加强监管？

【食药监总局】食药监总局要求各地食品药品监管部门采取切实有效的措施，加强食品的生产经营监管，严惩重处非法添加、非法宣传等严重危害消费者权益的违法违规行为。同时鼓励消费者举报，发现食品欺诈行为时，拨打12331投诉举报电话，食品药品监管部门将依法予以严肃查处。

为何严打之下乱象仍难绝迹？

【中国人民大学教授刘俊海】保健食品乱象与行业风气有关联，由于一些中小企业和批发、零售商利欲熏心，导致保健食品业出现“劣币驱逐良币”的现象。这些无序竞争、没有底线的企业是行业的搅局者，若不清理出局将影响行业可持续健康发展。

【中国营养保健食品协会秘书长刘学聪】从企业方面来说，部分中小企业诚信意识淡薄，违法生产营销，虚假夸大宣传，误导公众消费，直接破坏了保健食品的整体信誉。特别是一些打“擦边球”的恶性营销，严重影响了行业形象，合规的优秀企业深受其累。同时，普通食品违法添加药物成分、功能声称等问题，也使保健食品“躺枪”。

保健食品推销存在哪些陷阱？

【食药监总局】保健食品市场上的常见陷阱包括“专家健康

讲座”，即在酒店、宾馆等场所举办免费“专家健康讲座”，邀请所谓“专家”讲述某某保健品效果神奇，然后以“赠药”“送纪念品”等手段吸引消费者，诱导购买，并套取消消费者的联系方式，达到日后销售的目的。还有一种较为常见的“免费抽奖活动”，即在人流集中处，采用“免费抽奖”等手段，让消费者得到“优惠购买某某保健品”的大奖，有的还雇用“托儿”在旁煽风点火，诱使消费者大量购买。

虚假夸大宣传有何惩罚措施？

【食药监总局】针对食品产品、生产经营、宣传信息等欺诈行为，食药监总局已完成《食品安全欺诈行为查处办法》的制订，征求意见阶段已经结束，即将发布。该办法将以网络、电话、电视、广播、讲座、会议等方式进行虚假宣传的行为列为食品宣传欺诈，在对生产经营企业处罚的同时，将对其法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员进行处罚。

消费者如何跳出养生迷局？

【食药监总局】普通食品不能声称功能，保健食品不是药品，没有治疗作用。消费者选购食品和保健食品时要认清包装上保健食品标志（小蓝帽）和批准文号。消费者特别是老年人，要警惕“专家义诊、权威证明、免费试用、宣称疗效”等非法宣传营销“陷阱”，科学、理性消费。

【刘俊海】老年人要树立正确养生之道，应有愉快的心情、均衡的营养、充足的睡眠、适度的运动、规律的生活、坚强的意志，在进行数额较大的保健品交易时，可问问子女的建议。

【刘学聪】社会需加强科普教育，正确引导。老人受骗令人痛心，希望做儿女的多多给予父母关心关怀，少些犯错的责备，多些陪护与理解，这也是避免老人受骗的重要方法之一。

为器官捐献者服务好身后事



新华社 季春鹏 摄

3月16日，在南京市雨花台功德园，南京市红十字会代表（前右）与功德园代表签署协议。

当日，南京市红十字会、南京市雨花台功德园签署“南京市人体器官捐献公益殡葬战略合作协议”。从即日起，南京市范围内的遗体、器官等人体组织的捐献者身后将享受南京市雨花台功德园提供的治丧厅堂租金、服务费、材料费全免，殡仪馆基本殡葬费用全免政策。

租用儿童实施盗窃 两妇女被判三年六个月

 新华社 黄安琪

上海市青浦区人民法院于近日对一起租用儿童实施盗窃案件进行了一审宣判。法院分别判处两名女性被告人有期徒刑三年六个月，并处罚金一万元。违法所得予以追缴并发还被害人。

法院经审理查明，2016年3月至5月间，宋银秀、宋银翠伙同他人，组织并指使包括7岁刘某在内的数名儿童在上海市青浦区、松江区、闵行区实施盗窃，窃得手机等财物共计价值19900余元。

2016年3月17日10时30分许，宋银秀、宋银翠伙同另外两名女子至上海市青浦区重固镇一超市收银台，指使一名男童窃得红色小米手机一部。

此后，她们还在生活馆、眼镜店、童装店、母婴用品店、花店、水果店等收银台指使儿童实施盗窃行为，盗窃物品除了各种名牌手机外，还包括拎包、皮夹等物品。

“通常两名被告人会和收银员说话以分散收银员注意力，儿童通常趁机潜入收银台迅速拿走物品。”上海市青浦区人民检察院的承办检察官表示，“儿童身高较矮，不易引起注意，就算被发现，两名被告也可假装完全不认识以躲避处罚。”

法院一审认为，宋银秀、宋银翠伙同他人组织未成年人实施违反治安管理活动的行为，情节严重，其行为均已构成组织未成年人进行违反治安管理活动罪，依法均应惩处。法院遂作出以上判决。

违规作业失火致17人死亡 辽宁一企业12名责任人被判刑

 新华社 范春生

辽宁省葫芦岛市一矿业公司在作业过程中，违反安全生产相关规定，进行电焊作业造成失火，失火产生的有毒气体进入副井，导致正在副井作业的17名工人死亡。葫芦岛市中级人民法院近日终审认定，以曹志兴为首的12名企业负责人及工作人员构成重大劳动安全事故罪，分别判处有期徒刑5年6个月至有期徒刑3年缓刑3年不等的刑罚。

法院经审理查明，2015年12月，葫芦岛市连山钼业集团兴利矿业有限公司在安全生产条件不符合国家规定及

安全管理混乱的情况下进行施工，相关负责人违反安全生产规定，安排无电焊资质的工人曹某某等进行井下电焊作业。同年12月17日，曹某某等在公司风井内进行电焊作业，不慎造成失火。公司经理、风井矿长、副井矿长、安全员等未能及时发现和处理、未及时向安监部门报告，也未在第一时间撤出井下所有作业人员，盲目组织施救，致使失火产生的一氧化碳等有毒气体进入副井，最终导致正在副井井下作业的17名工人中毒死亡。

悲剧发生后，连山钼业集团兴利矿业有限公司的股东曹志兴及公司经理张某、电焊工人曹某某等12名负有责任人员陆续被采取强制措施，后被依法提起公诉。

法院认为，被告人曹志兴、张某、曹某某等12人在安全生产条件不符合国家规定的情况下进行生产，发生重大伤亡事故，情节特别恶劣，均已构成重大劳动安全事故罪。为此，根据曹志兴等人的具体犯罪事实、性质、情节及对社会的危害程度，并结合曹志兴曾有犯罪前科正处缓刑期间的情况，判处曹志兴有期徒刑5年6个月，判处张某有期徒刑3年6个月，判处曹某某有期徒刑5年6个月。其余9名被告人则分别被判处有期徒刑3年至有期徒刑3年缓刑3年不等的刑罚。

中国维和官兵成功营救 7名联合国民事人员

 新华社 周孟亮 李源

当地时间12日，南苏丹边境城镇耶伊爆发激烈武装冲突，7名联合国民事人员被困在交火区域。中国第三批赴南苏丹（朱巴）维和步兵营官兵果断处置，成功将他们转移至安全地域。

12日晚，7名联合国民事人员居住的旅馆遭受冲突波及，生命安全面临严重威胁。担负武装护卫任务的中国维和步兵营，于21时30分许派出12名官兵驱车前往救援。

救援车队刚驶出临时行动基地，就迎面遭遇数辆带有重机枪的皮卡车，不时有班组规模的武装分子向交火地点疾速运动，来回穿梭射击。救援分队指挥员立即命令全员进入战斗状态，加速行进。距旅馆约100米时，救援官兵被15名持枪士兵拦阻，经过紧张交涉才顺利抵达旅馆，安全接到联合国民事人员。

准备撤离时，位于旅馆附近的武装分子包围车队，要求车队在交火期间必须待在原地，并把枪指向救援官兵。情势紧急中，救援分队指挥员依据《联合国交战规则》，与武装分子据理力争，车队最终安全通过。

23时许，救援分队将联合国民事人员安全转移至临时行动基地。

这次救援行动在联南苏团赢得广泛赞誉。联南苏团特别代表大卫·希勒表示，中国维和部队在平民保护点附近采取的“强有力”的反应和及时的干预措施值得称赞。